

以人民为中心 为人民谋幸福

安徽千方百计改善民生,倾力增进人民福祉

民生无小事,枝叶总关情。8月18日至21日,习近平总书记深入安徽考察调研。考察期间,习近平总书记不论走到哪个地方,讲得最多的是老百姓的事。在王家坝闸和蒙洼蓄洪区,他最关心的是受灾群众生产生活恢复和困难群众就业情况;在马鞍山薛家洼生态园,他谆谆叮嘱要保障退捕渔民上岸后能够稳得住、能致富……习近平总书记强调:“任何时候我们都要不忘初心、牢记使命,都不能忘了人民这个根,永远做忠诚的人民服务员。”

认真学习贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神,坚持以人民为中心的发展思想,近年来,安徽深入开展脱贫攻坚,全力解决教育、就业、医疗、社会保障等民生问题,群众生活越来越好,百姓福祉持续增进。 □ 记者 吴承江

B 多措并举 公共卫生补短板

防范化解重大疫情和突发公共卫生风险,事关国家安全和稳定,事关社会政治大局稳定。今年以来,安徽省从完善实验室能力建设,补齐基层公共卫生防疫短板等方面集中发力,织牢织密公共卫生防护网,确保人民群众生命安全与身体健康。

安徽省集中医院、高校、社区等各方面力量和资源,先后成立了公共卫生联合实验室和重大传染病综合研究中心,创新医防协同机制,建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治体制,深入开展爱国卫生运动。

织牢织密公共卫生治理这张网,关键在基层、网底在基层。当下,六安市霍邱县以城市社区和农村基层、县级医院为重点,不断完善城乡三级医疗服务网络,为维护人民健康提供有力保障。霍邱县共成立了50个医务专家小组,定期分赴各乡镇、村、社区进行宣讲指导,帮助推进公共安全体系建设,进一步提升基层群众的健康水平。

目前,全省各市正不断织密织牢公共卫生防护网,加快理顺医药卫生体制,切实提高公共卫生服务、医疗服务、药品供应保障水平,覆盖城乡居民的公共卫生服务体系已基本建立,基本公共卫生服务“两卡”制实现全覆盖。

下一步,我省还将探索建立省级公共卫生应急管理大数据平台,将公共卫生应急管理纳入“城市大脑”;建设现代化疾病预防控制体系,探索对公共卫生机构实行“公益一类保障、二类绩效管理”;建设应急医疗救治体系,抓紧建设省级传染病医院以及合肥、芜湖、阜阳3个区域中心,推动各市建设1所传染病专科医院,县级建设相对独立的传染病院区(病区),增加重症医学救治床位等,最大限度满足人民群众的就医及健康需求。

C 真抓实干 民生工作显成效

幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶,“七有”是美好生活的具体目标。确保各项民生工作得到有效保障,坚决兜牢民生底线,我省全面提升基本公共服务供给能力和质量,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。

老旧小区整治改造是惠及百姓的民生工程,是改善民生的重要项目。近年来,合肥市全面推进智慧平安小区建设,目前全市124个智慧平安小区可防性案件同比下降80%,其中49个小区实现零发案,通过智慧平安小区应用抓捕犯罪人员24名、带破案件35起。智慧平安小区建设全面推开,筑牢基层市域社会治理第一道防线。

聚焦热点、精准发力。截至目前,安徽省已统筹拨付疫情防控经费51.4亿元,投入20多亿元支持防汛救灾工作,投入财政专项扶贫资金161.1亿元,下达稳就业资金28亿元,统筹下达省以上困难群众救助补助资金89.5亿元。拨付33项民生工程资金1134亿元,资金拨付超序时进度26.8个百分点,项目进展总体有力有序,推动兜住基本民生底线和促进经济社会发展。

2020年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,也是“十三五”规划收官之年。扎实做好经济社会发展各项工作,保障和改善民生没有终点站,牢记总书记殷殷嘱托,安徽将坚定不移干在实处、走在前列、勇立潮头,齐心协力共建新时代美好安徽。



美丽乡村的甜美生活,安徽省肥西县上派镇大墙村村民在自家小院里休息(6月2日摄) 新华社发 刘军喜/摄

A 凝心聚力 全力以赴稳就业

就业工作位列“六稳”“六保”之首,是最大的民生。今年以来,我省聚焦重点地区、重点企业、重点群体,援企、稳岗、扩就业、保民生并举,扎实做好稳就业工作,全面落实保居民就业任务。

2020年初,一场新冠肺炎疫情突袭而至,给我省经济发展和就业带来不小的冲击。面对严峻的形势,安徽省人社厅及时发布《关于做好疫情防控期间有关就业工作的通知》,紧盯务工矛盾问题保就业,陆续出台并落实一系列政策,帮助企业纾困解难,支持稳定和扩大就业。此外,我省用足用好“减、返、补”政策,优化企业用工服务,稳定就业岗位。3月5日,省人力资源和社会保障厅会同省财政厅、省税务局出台《安徽省阶段性减免企业社会保险费的通知》,抓好阶段性社会保险费减免政策落实。把失业保险费返还裁员率标准放宽至5.5%,其中参保职工30人以下企业放宽至20%,有效扩大企业受益面。全省还推广开展“共享员工”用工调剂,鼓励各地结合实际给予调剂补助,创新政策措施,给予疫情防控防护设备设施重点企业提前复工奖补。

2020年夏,我省部分地区遭遇洪涝灾害的侵袭,给人民群众特别是贫困群众生命财产安全和生产生活造成影响。为着力解决因灾致贫返贫问题,我省出台多项支持受灾地区贫困劳动力就业创业政策,进一步加强就业扶贫。其中,针对受灾严重地区贫困劳动力,积极举办专场招聘活动,促进人岗有效对接,尽快促成上岗就业。对有技能培



9月17日,由合肥经开区主办的秋季招才引智活动举行 新华社发 黄博涵/摄



疫情期间,复工的惠而浦(中国)生产线 记者 高斌/摄

训需求的受灾贫困劳动力实施免费技能脱贫培训。对灾后继续选择外出务工就业的贫困劳动力,给予一次性交通补助。根据成功转移就业的贫困劳动力人数,按照每人500元的标准给予人力资源服务机构就业补助。此外,安徽省还提出鼓励自主创业。支持受灾贫困地区贫困劳动力自主创业,落实创业

指导、创业培训、登记注册、生产经营等创业服务。对贫困劳动力创立企业注册成功并正常经营6个月以上的,给予5000元一次性创业奖励。加大创业担保贷款扶持力度,为创业者提供最高20万元的创业担保政府贴息贷款,无不良信用记录且申请10万元及以下额度贷款的免除反担保要求。